


















Catarina de Aragão (1485 -1536):

- Princesa espanhola que se tornou a Rainha de Inglaterra e a

primeira esposa de Henrique VIII de Inglaterra (1509-1547).

- Não produziu um herdeiro masculino, Henrique VIII ficou

desesperado para se divorciar de Catarina e encontrar outra

esposa.

- Catarina recusou-se a cooperar com os desejos do rei e o

Papa recusou-se a anular o casamento, levando Henrique a

dar o passo drástico de separar a Igreja na Inglaterra de

Roma.

- O casamento foi finalmente anulado em 1533 e Catarina

foi banida para uma vida de aposentadoria até a sua morte

por doença em 1536.

- O legado de Catarina continuou, no entanto, com a coroação

da sua filha com Henrique, Maria I de Inglaterra em 1553.

- Ana Bolena (1501-1533) foi a segunda esposa de Henrique

VIII, rei da Inglaterra. Foi rainha consorte por apenas três

anos, quando acabou decapitada. Sua filha Elizabeth

tornou-se uma das mais importantes rainhas da

Inglaterra.



Iniciada por Henrique VIII, a Igreja Anglicana foi o 
resultado da Reforma Protestante na Inglaterra.

A Inglaterra foi um país que acolheu o pensamento protestante, especialmente o calvinista, que

daria origem à Igreja Anglicana, na Inglaterra e à Igreja Presbiteriana, na Escócia. No

entanto, ao contrário dos principados alemães e da Suíça, ali a Reforma Protestante foi
conduzida pelo soberano, o rei Henrique VIII.





O marco fundador do calvinismo no

Brasil é considerado a vinda do pastor

norte-americano Asgbel Green

Simonton ao país, em 12 de agosto de

1859. Em 1862 ele fundou a Igreja
Presbiteriana do Brasil.

O Luteranismo é o nome do conjunto de interpretações feitas

por Martinho Lutero (1483-1546), ao cristianismo, durante a

Reforma Protestante, iniciada na Alemanha.

O Calvinismo surge num segundo momento da Reforma

Protestante, na França, com João Calvino. Mais tarde, Calvino

se estabelece na Suíça, onde entrará em contato com outro

reformador, Huldrych Zwinglio.

A questão da salvação é a principal diferença

doutrinária entre as duas correntes

teológicas. Os luteranos acreditam que as

pessoas alcançam o caminho da salvação

mediante a fé e o seu comportamento voltado

para boas ações. Por sua parte, os calvinistas

pregam a Doutrina da Predestinação, o que

significa que caminho de cada pessoa já está
traçado por Deus.







- O Concílio de Trento foi realizado

na cidade de Trento, na Itália, entre

1545 e 1563.

- Neste Concílio foram reafirmados

os dogmas de fé questionados

pelos protestantes como os sete

sacramentos, a autoridade papal,

a salvação pelas obras, o culto

aos santo, e muitos outros.

- Foi o 19º Concílio Ecumênico da

Igreja Católica, considerado o mais

longo e que promulgou a maior

quantidade de decretos dogmáticos

na história.



Em 1183, o primeiro tribunal é 

utilizado no sul da França para 

combater o sectarismo religioso 
dos cátaros de Albi.



Em 1567, o Papa São Pio V cancelou

definitivamente todas as concessões de

indulgências, envolvendo quaisquer taxas,
ou outras transações financeiras.



“Em 1517, por exato no dia 31 de Outubro, Martinho Lutero, professor de teologia da
Universidade de Wittemberg, afixou na porta de uma igreja daquela cidade um
documento em que eram expostas 95 (noventa e cinco) teses contra o comportamento
da Igreja Católica.” (ELTON, 1974, p.2).

Assinale a alternativa que expressa corretamente um dos objetivos de Martinho Lutero.

A) A Reforma Protestante.
B) O diálogo com o Papa.
C) A renúncia do Papa da Igreja Católica.
D) A confissão da Igreja Católica e o pedido de perdão pelos erros cometidos.

LETRA A



LETRA B

As palavras de Lutero não foram ao encontro apenas das angústias espirituais de uma
Alemanha dividida mas, também, revelaram-se interessantes às controvérsias humanas.
Cavaleiros, nobres, mercadores, muitos nutriam desconfianças por Roma, e, ao mesmo
tempo, mostravam-se ávidos por incorporarem suas riquezas. A defesa que Lutero fazia
da dependência exclusiva de Deus atraiu esses indivíduos.
(Patrícia Woolley, Um destino. Revista de História da Biblioteca Nacional, 08.01.2013.
Adaptado)

Entre outros fatores, as desconfianças de que trata o texto estavam relacionadas

A) às críticas feitas pelos protestantes à aproximação dos católicos com os pobres.
B) ao excessivo poder eclesiástico e ao vasto patrimônio territorial da Igreja.
C) ao discurso da Igreja que questionava a escravidão e a exploração do trabalho.
D) ao questionamento que os católicos faziam ao modo de vida da nobreza.



LETRA E

(Exército - 2010)A Reforma foi um movimento religioso ocorrido no século XVI, marcado
pelo surgimento de novas religiões cristãs. Dentre suas consequências, observamos

A) uma grande ruptura na Igreja Católica, levando ao retrocesso de práticas, como a usura e
os juros nas regiões onde foi adotado o luteranismo.
B) o aumento da interferência da Igreja Católica em questões políticas, nos países que se
tornaram calvinistas.
C) o surgimento da Igreja Anglicana na Inglaterra, que adotou o calvinismo e criou um novo
papa, para se tornar o chefe da nova igreja.
D) a reação da Igreja Católica, para tentar acabar com o avanço do movimento, promovendo
guerras religiosas contra os países protestantes e revendo alguns de seus dogmas.
E) a tentativa da Igreja Católica de se fortalecer novamente, promovendo uma
reorganização da Instituição e reafirmando princípios tradicionais.



LETRA E

Leia atentamente os itens abaixo.

I – crise moral da Igreja Católica

II – desenvolvimento dos Estados Nacionais

III – conflito social entre a burguesia e a religião protestante

IV – progresso do capitalismo comercial

V– surgimento do humanismo

Assinale a única alternativa em que todos os itens listam causas da Reforma Protestante.

A) I, II e III.
B) II, III e IV
C) III, IV e V
D) II, III e V
E) I, II e IV.



LETRA D

(Exército - 2020 - EsPCEx) Alguns humanistas cristãos, a partir do século XI,
condenaram o distanciamento do clero católico do que chamavam de “espírito do
Evangelho”. Qual o nome do francês que criou uma vertente do Protestantismo que foi
adotada na França, na Suíça, na Inglaterra, na Escócia e nos Países Baixos?

A) Martinho Lutero.
B) Rei Henrique VIII.
C) Zwinglio.
D) Calvino.
E) Pedro Valdo.


